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SISTEMAS DE ECUACIONES

EJERCICIOS RESUELTOS

Sistemas de ecuaciones lineales con dos incognitas
1.- Indica la ecuacion lineal con dos incognitas que representa cada caso:
a) La resta de dos niumeros es igual a — 5.
x—y=-=5

b) Tengo 11 € en monedas de 1 €'y 2 €.
x+2y=11

¢) Hay 60 alumnos de excursion entre alumnos de 1°y 2° de ESO.
x+y=60

2.- Completa la tabla de soluciones correspondiente a cada ecuacion:
a) 3x+y=7

X 0 1 2 -5

y 10 -2
x=0=23-0+y=7=20+y=7T=2y=7-0=>y=7
x=1=231+y=7=23+y=T=2y=T7-3=>y=4
x=2=23-2+y=7=26+y=T=>y=T7-6=>y=1
x=—523(=5)+y=T7=>—-15+y=T=y=7+15=>y=22
y=1033m+m=723x=7—1033x=—3:x=%§2x=—1
y=—2¢3x+(—m=7z3x—2=7¢3x=7+2:3x=9¢x=§:x=3

b) x—4y=1
X 5 9 2 0
y 0 3

x=5=>5—4y=12—4y=1—52—4y=—42y=_—42y:1

x=929—4y=12—4y=1—9:—4y=—8iy=5§:y=2
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x=222—4y=12—4y=1—22—4y=—1ﬁy=5%2y=l

4
y=0=>x—4-0=1=2x—-0=1=2x=1+0=>x=1
x=0:0—4y=1ﬁ—4y=1—0$—4y=1$y=£zi:-%
y=3=>x—4-3=1=2>x—-12=1=>x=1+12=>x=13

c) 3x+2y=5
S N O O O D R - |
A | | | -

x=lﬁ31+2y=5$3+2y=5$2y=5—3:2y=2ﬁy=%iy=1
x=—1:3«—M+2y:5:—3+2y=5=2y=5+3:2y=8:y=%:y=4

x=3$33+2y=529+2y=5:2y=5—922y=—4ﬂy=%;:y=—2

x=223~2+2y=526+2y=522y=5—622y=—1='y=_72y=-%

y=423x+242523x+8=5z3x:5—8$3x=—&3x=%§3x=—l

y=2:3x+22=523x+4=523x=5—4i3x=12x=%

d) 2x—3y=—2

y 0 2 —2

x=1$21—3y=—2:2—3y=—22—3y=—2—2$—3y:—42y=53$y=§

y=022x—302—2:2x—0=—222x=—2+022x=—2:x=%§ix=—1

x=2$22—3y=—2$4—3y=—22—3y=—2—4$—3y=—6ﬁy=£§ﬁy=2



X=522-5-3y=—2=10-3 y=—2>3 y=—2—10:>—3y=—12=>y=__—132=>y=4
y=2$2x—322—2$2x—6=—2:2x=—2+622x=4ﬁx=%$x=2

y=—2=2x-3:(-2)=—2=22x+6=—2=2x=—2-6=>2x=—8=>x=—>=>x=—4

2
3.- Encuentra, en las graficas, dos soluciones con valores de x e y enteros:
a)
5 -4 3 2 1 U( 1 2 3 4 5 [ g 9 10 11
2x+4y=10
(x,»)=(=5,5) (x,y)=(=3,4) (x,y)=(=1,3) (x,y)=(1,2)
(x,»)=(3,1) (x,y)=(5,0) (x,y)=(7,-1) (x,y)=(9,-2) ...
b)
’ /
, /
SR AE RN
/
3x—2y=7

(x,y)==1-5)  (x.y)=(,-2)  (x,»)=06B.1  (xy)=(54) .



4.- Representa en una grafica las soluciones de las siguientes ecuaciones:
a) x+y=5

X -2 -1 0 1 2
y 7 6 5 4 3 2
6
;
2
-2 1?0 1 2 S 1
2
b) 2x+y=0
x| SR N T
y 4 2 -2 —4 ~6
8
2 110 4 3
2
3
6




c) x—2y=1

-3

d) 3x—y

=U




5.- Indica cudles de los siguientes sistemas son sistemas de ecuaciones lineales:
2) 3x+11 y=67
5x—=3y=5

Incognitas : x, y
Grado: 1
ecuaciones lineales

= Ecuaciones de primer grado con dos incognitas=> Sistema de

b)

x+3Vy=14
2x—3y=4

x+ 3w/’ )72 14
2x—=3y=4

=

x+3y'7=14
2x—=3y=4

Incognita : y
Grado:1/2

= No es sistema de ecuaciones lineales

¢)

—2x+_y=w/§
x—16 y=8
—2x+y=19
x—V16 y=8

=

—2x+y=3
x—4 y=8

Incognitas: x, y
Grado: 1
ecuaciones lineales

= Ecuaciones de primer grado con dos incognitas= Sistema de

2xy+5y=14

9 x—4xy=25

Incognita: xy
Grado:1+1=2

= No es sistema de ecuaciones lineales

y—9x=11

) |7y+3x=4

Incognitas: x, y
Grado: 1

ecuaciones lineales

= Ecuaciones de primer grado con dos incognitas=> Sistema de

x+8=14

D 2x—5y=-8

Incognitas: x, y
Grado: 1
ecuaciones lineales

= Ecuaciones de primer grado con dos incognitas= Sistema de




6.- Indica si la pareja de valores es solucion o no de cada sistema de ecuaciones:

o 30T =)

3:3-2=7=9-2=T7=7=7
2:3+5:2=16=6+10=16=>16=16

]:> Es solucion

d)

2x—8y=4 =(—2 —1
2Byl (o2 )

2:(=2)-8:(—1)=4=>—-4+8=4=4=4
—4-(=2)+(=1)=7=8-1=7=7=17

] = Es solucion

7.- Calcula el valor de a, b, ¢ y d para que los siguientes sistemas tengan por solucion

(x, »)=(3,-2)

5x—2y=a

2) 4x+y=b
53-2+(=2)=a=15+4=a=a=19| _|5x—2y=19
4-3+(=2)=b=>12-2=b=b=10 4x+y=10

X+cy=-5
b) [dx—3y=27]

x—cy=—5=34c:(-2)=—5=3-2¢c=-5=2—2¢c=-5-3 =>—2c=—8=>c=%:>c=4
=

d-3-3-(—2)=27=3d+6=27=3d=27-6=3 d=21zd=%=>d=7

_|x+4y=-5
Tx—=3y=27

Resolucion grafica de sistemas de ecuaciones
8.- Determina las soluciones de los siguientes sistemas de ecuaciones:

a) b)
< 4
3 3
2z 7
1 N —
[l -‘-“-""‘-..I"I “H""-..
o =y
i 3 4 . 3 140
' s H‘H"‘--._
= s T
3 3
-4 -4
(x, ¥)=(1,2) No tiene solucion



4 <
3 2
- pu |
2 2
1 1
9 g

S S S N ] s i 4 0 T g, P 1 D !
Z fa
= =
3 ]
= =
4 4
i =

Tiene infinitas soluciones Tiene infinitas soluciones

e) f)
4 <
3 3
2 2
4 1
B &
1 3

kI M 4 i y o n B -4 (] y 3
L |
L | =

=
2
2 T
pu
|
4 =¥
(x, y)=(2,-2) No tiene solucion

9.- Resuelve graficamente los siguientes sistemas de ecuaciones:

xty=1
2) x+y=—1]

x+y=l=y=1-x

(48]

M2

L

Lo =)

No tiene solucion

M2

(48]




x+2y=5
b) 2x—y:J
S5—x
x+2y=5$2y=5—x2y=—3—
x -2 -1 0 1 2
y=§%f 72 3 512 2 32
2x—y=0=2—-y=0-2x=>—y=—2x>y=2x
x -2 -1 0 1
y=2x -4 -2 0 2
A (x, )=(1,2)
x+y=4
©) 2x+2y:8]

x+y=4=y=4—x

x ~2 ~1 1
y=4—x 6 5 4 3
2x+2y=822y=8—2x:y=87§x
x 2 ~1 0 1 2
yzgjfx 6 5 4 3 2

Infinitas soluciones

[a= 3 Ly e noan




d)

e)

x—y=1

3x—3y=-3

|

x—y=l=>-y=l-x=>y=—1+x

x 2 1 0 1 2
y=—Il+x -3 -2 -1 0
3x—3y=—35-3p=—3—3x>3yp=3+3xoy=3% |4y
x ) -1 o | 1 2
y=1+x -1 0 23
; No tiene solucion
x—y=1
3x-3y=3
x—y=l=>-y=l-x=>y=—1+x
x 2 1 0 1 2
y=—1+x 3 -2 -1 0
3x—3y=35-3y=3-3x=3y=—3+3xmy=—o13% iy
X 2 1 0 1 2
y=—1+x -3 -2 -1 0

Infinitas soluciones
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f)

x—y=0
4x=2y=0

x—y=0=>-y=0—x=>y=—x

X -2 -1 0 1 2
y=—x 2 1 0 -1 -2

4x—2y=0:—2y=0—4x2—2y=—4x:y=;%%2y=2x

R S e T T U N S U -
o= | -4 | 2 [ o | 2 | 4
(x, y)=(0,0)

j:-. tha My 4

Resolucion de sistemas de ecuaciones
10.- Resuelve, utilizando el método de sustitucion:
2) 3x+y=1ﬂ
x+3y=6 |

3x+y=10=>3(6—-3y)+y=10=>18-9 y+y=10=>—-8y+18=10=—-8 y=10—18=
x+3y=6=>x=6—-3y

x=6—3y=>x=6—-3:1=2x=6—-3=>x=3

b)

3x—4y=26
x—8y=22

3x—4y=26=3(22+8y)—4y=26=66+24 y—4 y=26=20 y+66=26=
x—8y=22=>x=22+8y

=2oy:26—66=zoy:—40:y:_2—‘(‘)0=x:—2

x=22+8y=>x=22+8:(-2)=x=22—-16=x=6



¢)

d)

¢)

f)

g)

—3x+y=-=7

5x—4y=28 ]

5x—4y=28=5x—4(—7+3x)=28=>5x+28—12x=28=>—7x+28=28=
—3x+y=—T7=>y==T+3y

:>—7x=28—28=>—7x=0=>x=i7:>x20

y=—T7+3y=>y=-T74+3-0=2y=-T+0=>y=-7

xX+y=-2
x—y=0

Xty=-2=yty=-2=2y=-2=y=—"=y=-1 x=y=x=-1

x—y=0=>x=0+y=>x=y

x+y=10
6x—7y=34

x+y=10=>x=10—y
6x—7y=34=6(10—y)—7y=34=60—6y—7 y=34=>—-13 y+60=34=

$—13y=34—602—13y=—2&2y=5%§$y=2 x=10—y=>x=10-2=x=8
6x—10y=14
y—x=3

6x—10y=14=6x—10(3+x)=14=6x-30—10x=14=—-4x—-30=14=
y—x=3=2y=3+x

2—4x=VH802—4x:442x=%%2x:—11

y=3+x=>y=3+(—11)=2y=3-11=>py=-8

x—y=4
4y—x=14

x—y=4=x=4+y
4y—x=14=4y—(4+y)=14=>4y—4—y=14=>3y—4=14=>3 y=14+4>

=>3y:18:>y=%=>y=6 x=d+y=x=4+6=x=10

12



h)

18+x—y=0
Sx—y=—6

18+x—y=0=>x—y=0-18=>x—y=—18=2x=—18+y
5x—y=—6=>5(—184+y)—y=—6=>-90+5y—y=—6=>4y—-90=—6=

24y=—6+9024y=842y=%%2y=21 x=—18+y=>x=—18+21=2x=3

x+1=3x
5x+9=3y

x+1=3x2x—3x=—12—2x=—lzx::icstL
-2 2
5x+9=3yi5x—3y=—9:6-%—3y=—925—6y=—18i—6y=—48—52

2—6y=—23ﬁy=%%§$x:%§

—S=y—x

) 2x—8=3y

—S=y—x=>x—y=5=2>x=5+y
2x—8=3y=2x-3y=8=2(5+y)-3y=8=10+2y—-3y=8=>—y+10=8=

ﬂ—y=8—l&3—y=—2ﬁyzf%:y=2
x=5+y=>x=5+2=>x=7

k)

3x—2y=6
2x+3y=-9

6+2y

3x—2y=6=>3x=6+2y=>x= 3

13y=—92T4Y 5 g,

2x+3y=—9=2 3

6+2y
3

:3(12;4y)

13y=-27-12=13 y=—39:y=%=y=—3

+3:3y=3:(-9)=>12+4y+9y=—27=13 y+12=-27=

L_6+2y_ _6+2(=3) 66

13



D

2x+3y=-5
3x+2y=-5

2x+3y:—5:>2x=—5—3y=>x::§%il

+2y=—5::j£:2x+2y=—5:

3x+2y=—5:3-1§§31 >

2—15—9y+4y=—10$—5y—M=—102—5y=—HH452—5y=5ﬁy=£%2y=—l

o573y 753l =543 =2

x=—=x=—1

2 2 2

11.- Resuelve, utilizando el método de reduccion:

2x—3y=7
2) 3x+9y=—3}

2x—=3y=7 lﬁ 2x—39=7 ]
3x+9y=—3| | x+3y=—1

3x =6

6

73

x=2

2x—3y=7222—3y=724—3y:72—3y=7—4:—3y=3ﬁy=£%=y=—l

3x+11y=67
b) 5x—3£25 ]
3x+11y=67}j3(3x+11y=6ﬂ]2 9x+33§=20W
5x—3y=5 11(5x=3y=5) | |55x—33p=55
64 x =256
(=26
64
x=4

5x—3y:5:54—3y:5=20—3y:5:—3y:5—20:—3y:—45:y:{%fzyzs



¢)

2x+3 y=17]

3x+2y=18
2x+3y=17J:>[—3(2x+3y= 17)}:[—6/,4—9)/:—51]
3x+2y=18) |2(3x+2y=18) 6/,€+4y:36
—5y=-15
_-5
S
y=3

3x+2y=18:>3x+2-3=18=>3x+6=18:>3x=18—6:>3x=12:>x=13—2:>x=4

d) —2x+5y=22]
3x—6y=-27
—2x+5 y=22]:>{3(—2x+ 5y=22)]:> —6x+15 y=66
3x—6y=—27] (2(3x—6y=—27) 64—12 y=—54
3y=12
1
3
y=4

3x—6y=—27=>3x—6-4=-27=3x—-24=-27=3x=-27+24=>3x=-3=

S>x=—=x=—1
¢) 4x+T7y=-56
—2x—=5y=40
4x+7y==56| _[4x+7y==56 |_| 4x+ 7y=-56
—2x-5y=40| |2(-2x-5y=40)] |-4%—10y=80
—3y=24
_24
T3
y==8

4x+T7y=—56=>4x+7(-8)=—56=2>4x—56=—56=>4x=—56+56=>4x=0=

>x=—=>x=0

4



) 4x+3y=20
—2x+3y=8
4x+3y=20]_ [4x+3y=20 _[4x+39=20
—2x+3y=8] |-1(=2x+3y=8)] [2x—35=-8
6x =12
x=12
6
x=2
—2x+3y=8:—22+3y=8:—4+3y:8:3y:8+4$3y:12:y:%§:y:4
3x+y=10
g x+3y:6]
3x+y=10]_[3x+y=10 |_[ 3%+ y=10
x+3y=6 -3(x+3y=6)] [-34-9y=—18
—8y=-8 x+3y=6=>x+3-1=6=
-8 =>x+3=6=>x=6—-3=>x=3
y:——8
y=1
—2x+4y=6
b 2x+3y=8 }
—;§+4y=6
25%+3 y=8
7y=14
_14
Y=
y=2

2x+3y=8$2x+32:8$2x+6:822x:8—622szﬁxz%ﬁx:l

) x+y=1 ]
Tx+2y=22
x+y=1 ]:-—ﬂx+y=1ﬂ$-—2x—@§=—ﬂ
Tx+2y=22| |7Tx+2y=22 Tx+25=22
5x =20
=20
5
x=4

xty=l=4+y=1=2y=1-4=y=-3

16



i) 3x—y=—2}

—Tx+2y=1
3x—y=—2 }:, 2(3x—y=—2)]:> 6x—2/§=—4}
~Tx+2y=1] |-7x+2y=1 ~7x+24=1
—X =-3
=3
—1
x=3

3x—y=—2:>3-3—y=—2:>9—y=—2=>—y=—2—9:>—y=—1l=>y=_—111:>y:11

K) 6x+2y=80
4x+2y=58
6x+2y=380(_ |3x+y=40|_ |3x+ y=40 | 3x+y=40
4x+2y=58) (2x+y=29] |—-1(2x+y=29) —2x—/$—29

X =11

2x+y=29=2-11+y=29=224y=29= y=29-22= y=7

) 3x+2=y
2y—1=T7x
3x+2=y |_[3x—y=-2 |_[-2(3x—y=-2)|_ [-6x+2y=4
2y—=1=T7x| |Tx—2y=-—1 Tx—2y=—1 7x—2§=—1
X =3

y=3x+2=y=3-3+2=y=9+2=>y=11

12.- Resuelve, utilizando el método de igualacion:

x—y=4
2) x+y=12]

x—y=4=>x=4+y
x+y=12=x=12—y

24+y:12—y2y+y=12—422y=82y=%$y=4

x=12—y=>x=12—-4=x=8

b)

x=2y
x+y=6

x=2y
Xty=6=>x=6—y

]:2y=6—y:2y+y=623y=6iy=gzy=2

x=2y=>x=2-2=>x=4

17



©) y—x=4

x+y:1ﬂ

x+y=12=y=12—x

12— x=dt x> x—x=4— 1252 x=—8§m =S x=4
y—x=4=>y=4+x 2

y=4+x=>y=4+4=y=8

x+y=10

d) x—3y:2}
x+y=10=x=10-y [ 10— p=243 p>—p—3 p=2—10=>—4 p=—8 = =8
x—3y=2=>x=2+3y Y Y oy Y Y —4
=>y=2
x=10—y=>x=10-2=>x=8
3x—4y=26

°) x—8y=22]

_ _ _26+4y
3x=4y=26=3x=26+4y=x="—2"" i—%g“y =224+8y=26+4y=66+24y=
x—8y=22=x=22+8y
:4y—24y=66—26:—20y:40:y:%zy:—z
x=22+8y=>x=22+8:(-2)=x=22—-16=x=6

) y+1=3x
5x+9=3y

y+1=3x=>y=3x—-1
5x+9 |=3x—1=
3

5x+9

=29x—3=5x+9=>9x—5x=9+3=

5x+9=3y=y=

$4x=12$x=%%2x=3

y=3x—1=2y=3-3—-1=2y=9-1=y=8

18



) 4x+3y=20
8 | —2x+3y=8
20—4x
4x+3y=20=3y=20—4x=>y= B
5 ; :2034X=8t3x:20—4x=8+2xﬁ
—2x+3y=8=3y=8+2xm y="t=X
—12
>—4x-2x=8-20=2-6x=—12=>x=——=>x=2
_8+2x  8+2-2  8+4 12 _4
3 YT Ty TR
2x—=3y=7
b 3x+5y=20
7+3y
2x—3y=T7=22x=7+3y=>x=
2 SIH3y_2075Y L 5149,=40-10y=
20-5y 2 3

3x+5y=20=>3x=20-5y=>x= 3

39y+10y=40—21$l9y:192y:%%c:y:1

LT3y 7431 743 10
2 2 2 2
) 4x+3y="7
2x+5y=7

4x+3y=T=dx=T-3ymx="1"3Y

4 7-3y T7-=5y
= = =2(7-3y)=4(7-5y)=
7-5y 1 3 (7-3y)=4(7-5y)

2x+S5y=T7=22x=T7-5y=>x=
14
ﬁ14—6y=28—20y$—6y+20y=28—14214y=142y:izc¢y=1

I3y T7=3 1 T3 A

4 4 4

X
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D 2x+5y=9

4x+y:9]

4x+y=9=>y=9-4x _
972X 45— 20x=9—2x=

9—2x (=9—4x=

2x+5y=9=5y=9-2x=>y=

:>—20x+2x:9—452—18x=—362x=_—?g:x=2

y=9—-4x=>y=9-4-2=y=9-8=y=1

x—y=35

k) 2x=5-3y

x—y=5=x=5+y 5.3
5-3y =5+y="— L 510+2y=5-3y=2y+3y=5-10=

2x=5-3y=>x=

x=5+y=>x=5+(—1)=>x=5-1=x=4

x+2y=2
3x—2y=11

xX+2y=2=>x=2-2y

1142y |=22—2y= 1122y=>6—6y=11+2y:>

3x—2y=11=3x=11+2y=>x= 3
5 5
:>—6y—2y=11—6:>—8y:5=>y=_—8=>y=-§

5

x=2—2y=>x=2—2-(-§ 10 _16+10_ 26 13

Sx=2+—>x

8 8 8 4

13.- Resuelve, utilizando el método de reduccion doble:

a) Tx—14y=-5
—T7x+21y=9
%—14y=—5] 7x—14y=—5]2 3(7x—14y=—5)}:>[ 21 x—42y=—15
— 75421 y=9 —7x+21y=9] |2(=7x+21y=9)] [—-14x+42y=18
Ty=4 7x =3
_4 3
y== ==

20



b) 3x+2y=1 ]
12x+32y=7
3x+2y=1 ]j —4(3x+2y=1)]:>{—1 x— 8y=—4]
12x4+32y=7| |12x+32y=7 125432 y=7
24 y=3
_3
Y
_1
r

3x+2y=1 ]:[—16(3x+2y=1)}:[—48)(—32/);:_16

12x+32y=7] |12x+32y=7 12x+32y=7
—36x =—9
=2
—36
=1
4
0 3x+6y=39|
7x—3y=52]
3x+6y=39|_ [x+2y=13 ]
Tx—3y=52 Tx—3y=52
x+2y=13 —7(x+2y=13)}2 —7x—14y=-91
Tx—=3y=52||7Tx—-3y=52 x— 3y=52
—17y=—39
_-39
T
_39
Y 17
x+2y=13 ]: 3(x+2y=13) '2, 3x+6%=39 ]
Tx—3y=52  |2(7x—3y=52)| |14x—6y=104
17x =143
=143
17
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S5x—3y=12
d) 2x—5§=14]
5x—3y=l2]2[—2(5x—3y=12)}:[—1%+ 6 y=—"24
2x—5y=14| |5(2x—5y=14) 10x—25 y=70
—19 y=46
__46
=9
46
T

5x—3y:12]:[_5(536—3)/:12)]2{—25x+15§:—60

2x=5y=14) |3(2x—5y=14) 6x—15y=42
—19x=—18
c=_18
~19
=18
19
) 3x+6y=39]
9x—4y=52
3x+6y=39|_ |x+2y=13 }
9x—4y=52 9x—4y=352
x+2y=13 ]:5 2(x+2y=13)]:> 2x+%z:26]
Ox—4y=52| |9x—4y=52 | |9x—4p=52
1x =78
=18
11
x+2y=13 ]:5 —9(x+2y=13)]:> —%_my:_m]
9x—4y=52] |9x—4y=52 95— 4y=52
—22 y=—65
_—65
)
_65
=5
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5 4x+3y:8}
2x+5y=8
4x+3y=8]:,4x+3y:8 ]2 4%+ 3y=8
2x+5y=8| |-2(2x+5y=8)] |-445—10y=—16
—T7Ty=-8
_=8
S
_8
77
4x+3y:8]:>[5(4x+3y:8) }: 20x+159=40
2x+5y=8| |-3(2x+5y=8)| |—6x—15y=—24
[4x =16
=16
14
_8
77
x+5y==-2
g) 4x—§y=3]
x+5y=—2]: —4(x+5y=—2)]:, —44—20)/:8}
4x-2y=3 4x-2y=3 x— 2y=3
—22y=11
_ 1
Y
_1
2
x+5y=—2]:> 2(x+5y:—2)}:> 2x+1%/=—4]
4x—2y=3] |5(4x=2y=3)| |20x—10y=15
22x =11
=1L
22
_1
)
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18x+30y:19}

by 8x+3y=8
18x+30y=19]2 18x+30y=19 ]2{ 18x+309=19
8x+3y=8 ~10(8x+3y=8)| |-80x—307=—80
—62 x=—61
(=0l
—62
=0l
62
18x+30y:19}:> —4(18x+30y:19)}:>[—7%—120)/:—76
8x+3 y=8 9(8x+3 y=8) 2%+ 27 y=T2
—93 y=—4
_—4
703
_4
r793
i 4x—7y=—3}
x+y=0
4x—7y=—-3}:> 4x—7y=—3]$ 4&—7y=—3]
x+y=0 —4(x+y=0) —&4—4y=0
—11y=-3
_ -3
T
_3
AT
4x—7y=—3]: 4x—7y=—3}: 4x—7/y=—3]
x+y=0 7(x+y=0) 7x+7§=0

I1x =-3
-3

X=—"

11
3

.X:-ﬁ



x=3v=13
DR }

5x+2 =26
x—3y=13 ]ﬁ —Stv—3y=1$}: —5x+15 y=—65
5x+2y=26] |5x+2y=26 S+ 2y=26
17 y=—39
_-39
T
_.3
T
x—3y=13}:>ﬂx—3y=1ﬂ }3 2x—5§:2ﬂ
Sx+2y=26] |3(5x+2y=26)| |15x+64=78
17x =104
=104
17
x+2y=2
k) 3x—gy=1J
x+2y=2 ]: %Mx+2y=2q:>—}é—6y=—ﬂ
x+z§=2J 3x—2y=11| |3x—2y=11 3x—2y=11
3x—2p=11 —8y=5
4y =13 _
13 =
X—T B i
i
D 3x—2y=—3]
x+2y=1
3x—z§=—3]
x+2§=1
4 x =—2
-2
Ty
oL
2
3x—2y=—8]:[3x—2y=—3 ]2[ 3%—2y:—3l
x+2y=1 —3(x+2y=1)] |-34-6y=-3
—8y=—06
_=6
TR
_3
-
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14.- Resuelve:
2) 3x+y—10=0
2(x+3y)=12

Por sustitucion

3x+y=0+10
2x+6y=12

3x+y=10=>y=10-3x
x+3y=6=>x+3(10—-3x)=6=

=

2(x+3y)=12

3x+y—10=0}:>

2x+30—9x=6ﬁ—%x+30=62—8x=6—30$—8x=—24$x=:%§2x=3

y=10-3x=y=10-3-3=y=10-9=>y=1

b)

x+3=y-3
2(x+3)=6—y

Por reduccion

x+3=y-3 | x—y==3-3|_]x—y=-6 }:> x—f=—6}
2(x+3)=6-y| |2x+6=6—y| [2x+y=6-6] [2x+y=0
3x =—6

c==0

3

w==7

2(2-x)=2(y-2)

Por igualacion

42-x)=3y  |,[8—4x=3y [ |4x+3y=8 |_|4x+3y=8|
2(2-x)=2(y=2)| "[4-2x=2y-4] |2x+2y=4+4] [2x+2y=8

B _ _8—3y _
| 4x+3y=8=4x=8-3y=x= 2%:4_),28_@:16—4);:

x+y=4=>x=4-y
>-3y+4y=16—8=y=8

x=4—-y=>x=4-8=>x=—4
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d)

S5x+3y=4x-9
3(x+y)=13-2(4-5y)

Por sustitucion

=

S5x+3y=4x-9 S|9x+3y—4x=-9 x+3y=-9 N
3(x+y)=13—-2(4-5y)] |3x+3y=13—-8+10y] (3x+3y—10y=5
x+3y=-9=>x=-9-3y }

=

3x—7y=523(—9-3y)—Ty=52>—27-9y—Ty=5>—16 y—27=5=

=>—16y=5+27:>—16y=32=>y=_3—126=>y=—2

x=—9-3y=>x=—9-3(-2)=2x=—9+6=>x=—3

x+5 _ﬁ:_3
¢) 6 2
x—=1_ y+1
3 2
Por reduccion
x+5 y=5_ , 6(x+5) 6(y=5)_ _ B e
e g - 3= c 5 =6(—3)=>(x+5)—-3(y—5)=—18=
x—1 y+1 _6(x—=1) 6(y+1)
= = 2(x—1)= +1
=2 =2 (x=1)=3(y+1)=

=>x+5-3y+15=—18=x-3y+20=—18=x—-3y=—18-20|_,
=2x—2=3y+3=22x-3y=3+2

_lx=3y=-38]_ [-1(x=3y=-38)|_ [-x+37=38
2x—=3y=5 2x—=3y=5 2x—=3y=5
X =43

2x—3y=5=2-43—3y=5=86—3y=5>—3y=5-86=>—3y=—81 :>y=__—831=>y=27
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x+2

p 3
2x+y=li—i
6
Por reduccion doble
x+2
3 =x—y=>x+2=3x-3y=>x-"3x+3y=—2=>-2x+3y=-2
=
_Jy+3 _ _ _
2x+y——?7—z12x+6y—y+3:12x+6y—y—3312x+5y—3
_l6(=2x+3y==2)|_[-12x+18y=—12
12x+5y=3 125+ 5y=3
23y=-9
_9
T3
_ 2
Y73
—2x+3y==2|_[-5(-2x+3y==2)|_[10x—15%=10
12x+5y=3 3(12x+5y=3) 36x+15y= 9
46 x =19
19
S——
46
5x—3y=-39—x
2) 90+7x

—4x+3y= 2

Por reduccion

5x—3y=-39—x=>5x-3y+x=—39=>6x—-3 y=—39

C4x43y= 90;7x:>—8x+6y=90—|—7x=>—8x+6y—7x=90=>—15x+6y=90 -
_2x—y=-13 |_[2(2x—y=-13)] | 4x—29=-26
—5x+2y=30] |-5x+2y=30 —5x+2=30
T

4

X=—-

1

x=—4
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2(1-x)—4(3y-2)=22
=Sx+T7y=-7

h)

2(1—x}«u3y—z)=22:2—zx—12y+8=22:—2x—42y+10=22}:

—Sx+7y=-7
|7 2x—12y=22—-10=>-2x—-12y=12| _ | x+6y=—6
—Sx+T7y=-17 Sx—=T7y=17

Por igualacion

xX+t6y=—6=>x=—6—06y 7+7y
—6—6y=—-—-=>-30-30 y=7+7
5x_7y:7:5x:7+7y:x:72J = y="% "= y y=

:>—30y—7y=7+30=>—37y=37=>y=_3T77=>y=—1
x=—6—6y=>x=—6—6-(—1)>x=—6+6=>x=0
6x—4_|_y—1:0

i) 2 2
3(2x—y)—(6x+3y)=6

_ . 2(6x—4) 2(y—1
6x—4 =1 2005=4) 2007 5 (6 —4)+ (y—1)=0
2 2 2 2
3(2x—y)—(6x+3y)=6=26x—3y—6x—3 y=6=>—6 y=6

6x—4+y—1=0=6x+y—5=0=6x+y=0+5=6x+y=5
—6y=6

Por sustitucion

6x+y=5
_6y:6:>y:_£6:>y:—1

6x+y:5=6x+b4j=5=6x—1=5=6x=5+1=6x=6=x=g=x=1
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eyl

10x—6 y=—78—2x

2(90+7
_4x+3y:90+7x:2(—4x)+2-3y=M:>—8x+6y=90+7x -
10x—6y=—78—-2x=>10x+2x—6y=—78=12x—-6y=—78
—8x—=T7x+6y=90=>—-15x+6y=90=>—-5x+2 y=30
12x—6y=—T78=>4x—-2y=-26
Por reduccion
—5x+29=30
4x—}ﬁé;26 —5x+2y=30=>-5:(—4)+2y=30=>20+2y=30=
—x —
x::L $2y:30—20$2y=lOﬁyzlgﬂijS
—1
x=—4
3x—7_2y+1:O
4 6
0 x—|—2_5y+4=_2
5 3
_ 12(3x=7) 12(2y+1
3x=7 2+l 126x-7) 12020+ _ ) 5030 91002 4 1)=0
4 6 4 6 -
15(x+2) 1 +4
x:2_523+4:_2:, 5(); )_ 5(55 ) 15 (=2)3(x+2)—5(5 y+4)=—30

9x—21-4y—-2=0>9x—-4y—-23=0=9x—-4y=0+23=>9x—4y=23
3x+6-25y—20=-30=3x—-25y—14=-30=3x-25y=—30+14=3x-25y=—16

Por igualacion

9x—4y=23=29x=23+4y=>x=

2344y
9 L2344y _—16+25y
16425y 9 3
3

3x=25y=—16=>3x=—16+25y=>x=

=>23+4y=—48+75y=>4y—-T5y=—48-23=>-71 y=—71:>y=%:>y:1

23+4y 23+4-1 23+4 27
x= =>x= = x= S>x=—=x=3

9 o 9 Y9 9
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x-3_y+l__,

H i 2 6
9x—2y=—1
x=3 y+1_ _6(x=3) 6(y+1) L L
3 = 25— g =6-(—2)=3(x=3)—(y+1)=—12]_
9x—2y=-1

3x=9—y—1=-12=3x—y—-10==—12=3x—y=—12+10=3x—y=-2
9x—-2y=-1

=

Por reduccion

3x—y=-21[_ —2(3x—y=—2): —6x+2/y:4 ]
9x—-2y=—1 O9x—2y=—1 9x—29=—1
3x =3

3

xX==

3

x=1

3x—y=—2=>3-1—y=—2=>3—y=—2=>—y=—2—3=>—y=—5=>y=:—§:>y=5

Resolucion de problemas utilizando sistemas de ecuaciones
15.- En una granja hay conejos y gallinas, siendo 40 las cabezas y 136 las patas. ;Cudntos conejos y
gallinas hay?

Cabezas Patas
b 4 x
Conejos
28 4-28=112
y 2y
Gallinas
12 2-12=24
40 136

x+y=40 12
4x+2y=136|

x+y=40=>x=40—y
2x+y=68=2(40—y)+y=68=80—-2y+y=68=>—y+80=68=

:>—y=68—80:>—y=—12=>y:__—llz:>y=12

x=40—y=>x=40—12=x=28
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16.- Calcula las dimensiones de un rectdngulo sabiendo que la base es 4 m mayor que la altura y que
su perimetro es de 40 m.

Ancho— xm
xm
Largo— ym
ym
y=x+4
2x+2y=40=>x+y=20=>x+x+4=20=22x+4=20=>2x=20—-4=2x= 16=>J
16
= > x=8
>x 2::x

B B . Ancho—xm=8m
y=xt4=y=8+i=y=12 Largo— ym=12 m
17.- La edad del padre es cuatro veces mayor que la de Javier y el padre tiene 30 afios mas que
Javier. ;Cudles son sus edades?

Edad de Javier — x anos
Edad del padre — y anos

y=4x=>y=4-10=
=y=40

y=4x

o Ax=x+30=4x—x=30=31=30>r=-2=x=10
y=x+30 3

Edad de Javier — x anos=10 anos
Edad del padre — y arios =40 arios

18.- La base de un rectangulo es cuatro veces mayor que su altura y su perimetro es de 40 cm. Halla
las dimensiones del rectangulo.

yem

xcm

Base— x cm
Altura—y cm

x=4y
2x+2y=40:>2-4y+2y=40=>8y+2y=40:>10y=40=>y=%:>y=4

x=4y=>x=4-4=x=16

Base— xcm=16 cm Altura— ycm=4 cm
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19.- La entrada del cine costaba 2 € menos que la entrada del circo. Luis pago6 16 € por dos entradas
del cine y dos del circo. ;Cual es el precio de las entradas?

Cine—x €
Circo—y €

x=y—2
2x+2y=16=2(y—2)+2y=16=22y—4+2y=16=>4y—4=16=>4y=16+4=
:>4y=20:>y=%:'y=5

x=y—2=>x=5-2=>x=3

Cine—x €=3 €
Circo—y €=5€

20.- En una casa de campo hay vacas y avestruces. Se han contado 61 cabezas y 196 patas.
(Cuantas vacas y avestruces hay?

Cabezas Patas
Vacas x 37 4x 4-37=148
Avestruces y 24 2y  2-24=48
61 196
x+y=61 I:}[x+y=6l 1: —l(x+y=61)1:> —x—y,:—61]
4x+2y=196) [2x+y=98 [2x+y=98 | [2x+y=98 |
x =37

X+y=61=37+y=61=y=61-37=y=24

21.- La edad de mi abuelo es siete veces la mia. Dentro de 16 afos la edad de mi abuelo sera triple
de la mia. Calcula nuestras edades.

Hoy Dentro de 16 afos
X x+16
Nieto
8 anos 8+16=24 arnos
y y+16
Abuelo
56 anos 56+16=72 arnos
y=Tx

=

y+16=3(x+16)= y+16=3x+48=>y=3x+48—16= y=3x+32
=>7x=3x+32=>7x—3x=32:>4x=32=>x=%=>x=8

y=Tx=>y=7-8=y=56
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22.- La suma de las edades de Luis y de Pedro es 18 afios. Si Luis tiene el doble de afios que Pedro
(Cuadles son sus edades?

Luis — x anos

[x+y218$2y+y=1&33y=1&3y=%§2y:6
Pedro— y arios

LX=2y

Luis — x anos=12 arnos
¥=2y=x=2-6= e Pedro— y aiios=6 aiios

23.- Su padre tiene 25 afios mas que Juan. Dentro de 15 afios la edad del padre serd el doble de la de
Juan. ;Qué edades tienen?

Hoy Dentro de 15 afios
Padre x 35 afos x+15  35+15=50 asios
Juan y 10 afios y+15  10+15=25 afios
x=y+25

= y+25=2y+15=
x+15=2(y+15)=>x+15=2y+30=>x=2y+30—15=>x=2y+15
S y—2y=15-255—y=—10= y=—10 5y =10

x=y+25=>x=10+25=>x=35

24.- Mi padre tiene el triple de mi edad y entre los dos sumamos 60 afos. ;Cudles son nuestras
edades?

Padre— x anos =37

Hijo— y arios x+y=60=3y+y=6024y:60=>y:%2y=15

_ A - Padre— x anios=45 arnios
¥=3y=x=315>x=45 Hijo— y arios=15 arios

25.- Si mi hermano mayor tiene el triple de edad que mi hermano menor y a su vez; mi hermano
mayor tiene 22 afios mas que mi hermano menor. ;Cudles son sus edades?

Mayor —x anos  |x=3y

}:> 22
=>3y=y+22=23y—y=22=2y=2=>y="—=y=11
Menor— y arios x=y+22| = 7 Y Yy Y
x=3y=>x=3-11=x=33

Mayor — x arnios =33 arios
Menor— y anos=11 arios
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26.- Un hotel tiene habitaciones sencillas y dobles. El total de habitaciones es 55 y el nimero de
camas es 85. ;Cuantas habitaciones de cada clase hay?

Habitaciones Camas
Sencillas x 25 x 25
Dobles y 30 2y 2-:30=60
55 85

x+y=55=x=55-y | 55 g5 5y )42 pm85—55m y=30
x+2y=85=x=85-2y > 7 ymmmey .

x+y=55=x+30=55=x=55-30=>x=25

27.- En una cafeteria quieren hacer una mezcla para obtener 50 kg de café a 3,26 €/kg. Para ello

utilizaran dos tipos de café: el tipo A vale 2,70 €/kg y el tipo B 3,61 €/kg. ;Cuantos kg de cada
tipo han de utilizar?

kg €
Tipo A— 2,70 €/kg x 19,23 kg 2,70 x
Tipo B — 3,61 €/kg y 30,77 kg 3,61y
Mezcla — 3,26 €/kg 50 kg 3,26-50=163 €

x+y=50=>x=50—y
2,70x+3,61 y=163=2,70(50—y)+3,61 y=163=135—2,70 y+3,61 y=163=

=0,91 y+135:163:>0,91y:l63—135:>0,91y=28=>y=%=>y:30,77

x=50—y=>x=50-30,77=x=19,23

28.- En un control de 20 preguntas se dan 10 puntos por cada pregunta acertada y se quitan 5 puntos

por cada pregunta no contestada o mal contestada. Si un alumno saca 80 puntos. ;Cudntas
preguntas ha acertado?

Preguntas acertadas — x
Preguntas no contestadas o mal contestadas— y

x+y=20 12

x+7=20
10x—5 y=80|

2x—7j//=16
3x =36 —20=12+ y=20= p=20—12= yp=8
36 x+y=20=212+y=20=y=20—-12=>y=
"3

x=12

Preguntas acertadas — x— 12 preguntas
Preguntas no contestadas o mal contestadas— y—8 preguntas
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29.- La suma de dos nimeros es 23 y la diferencia es 7. ;Cuales son esos numeros?
Primer numero— x
Segundo numero— y

x+y=23

x—y=17
2x =30 _ _ PO _ Primer numero— x—15
x:3_0 x+y=23=15+y=23=y=23—-15=y=8 Segundo niimero— y—38

2

x=15

30.- La suma de las edades de padre e hijo es 31 afios. Dentro de 22 afios el padre doblara la edad de
su hijo. ;Cudles son sus edades en la actualidad?

Hoy Dentro de 22 afios
X x+22
Padre
28 anos 28+22=50 arnos
y y+22
Hijo
3 anos 34+22=25 arnios

x+y=31=>x=31—y

= =31 —
x+22=2(y+22)=>x+22=2y+44=>x=2y+44—-22=>x=2y+22 ))CC:;_);

31.- La suma de edades de tio y sobrino es 45 anos. El doble de la edad del tio hace 5 afos es igual
al triple de la edad del sobrino dentro de 5 afios. ;Cual son en la actualidad las edades del tio y
del sobrino?

Hoy Hace 5 afios Dentro de 5 afos

X x—5
Tio
32 anos 32—5=27 anos

y y+5
Sobrino

13 arios 13+5=18 arnios
45

x+y=45=>x=45—y ]
=

2(x=5)=3(y+5)=2x-10=3 y+15=2x—-3y= 15+10:2x—3y=25:x:—25;3y J

=>y=13

Comprobacion

¥=45-y=2x=45-132x=32 ) oy r0s=3 18 afios =54 afios= 54 afios
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32.- La edad de Araceli es el doble de la de su hermano Jests. Hace 5 afios, la suma de sus edades
era igual a la edad actual de Araceli. ;Cual es la edad de cada uno?

Hoy Hace 5 anos
X x—5
Araceli
20 arnos 20—5=15 anos
y y=5
Jesus
10 arios 10—5=5 arnos

x=2y=>x=2-10=>x=20

(x—5)+(y—5):x2x—5+y—5:x:>x+y—10:x:>x+y_x:10:>y:10

33.- Francisco tiene 44 € en monedas de 1 €'y billetes de 5 €. El nimero de billetes es el doble que
el de monedas. ;Cuéantas monedas y billetes tiene Francisco?

ly:2x

y=2x=>y=2-4=>y=8

Numero €
Monedas de 1 € x 4 x 4€
Billetes de 5 € y 8 5y 5:8=40€

x+5y=44=x+5-2x=44=>x+10x=44> llx:442x:ﬁ2x=4

|

34.- En un garaje hay 37 vehiculos entre coches y motos, que suman en total 104 ruedas. ;Cuantos
coches y cuantas motos hay en el garaje?

Numero de vehiculos Numero de ruedas
Coches x 15 4x  4-15=60
Motos y 22 2y 2:22=44
Total 104

x+y=37=y=37—x

4x+2y=104=2x+y=52=y=52-2x]|

y=37—x=y=37—-15=y=22

1:>37—x:52—2x=>—x+2x:52—37:>x:15
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35.- La suma de dos niimero es 45, y su diferencia es 19. ;Cuéles son estos numeros?

Primer numero— x
Segundo numero— y

[x+)’%:45
|x—p=19
2x =64
_64
2
x=32

X

x+y=45=32+y=45=y=45-32=>y=13

Primer numero— x=32
Segundo numero— y=13

36.- El perimetro de una piscina mide 70 m, y el largo es dos veces y medio mayor que el ancho.

Calcula el largo y el ancho de la piscina.

Largo—x m
Ancho—y m

2x+2y=70=>x+y=35 =>2,5y+y:35:>3,5y=35=>y=%:>y=10

x=25y
x=25y=>x=2,5-10=2x=25

Largo—x m=25m
Ancho—y m=10 m

37.- En un cajon de una papeleria guardan dos tipos de boligrafos: hay cajas con 12 boligrafos y
cajas con 16 boligrafos rojos. En total hay 10 cajas y 144 boligrafos. ;Cuantas cajas hay de
cada clase?

Numero de cajas Numero de boligrafos
Cajas con 12 boligrafos azules x 4 12x 12-4=48
Cajas con 16 boligrafos rojos y 6 16y 16:6=96
Total 10 144
x+y=10 _lxty=10 | [-3(x+y=10)|_[-3%—3 y=-30
12x+16x=144 3x+4y:36] 3x+4y=36 ] [ 34-1-4)/:36 }

y=6

xt+ty=10=>x+6=10=>x=10-6=>x=4
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38.- En una fruteria, Fernando ha comprado 2 kg de manzanas y 3 de naranja por 8 €, mientras que
Teresa ha comprado 6 kg de manzanas y 5 de naranjas por 18 €. ;Cudnto cuestan el kg de
manzanas y el de naranjas?

Precio del kg de manzanas— x €
Precio del kg de naranjas— y €

2x+3y=8 }: —3(2x+3y=8)J: —%—9)/:—24]
6x+5y=18 6x+5y=18 x+5y=18
—4y=—6

_=6

T

y=1,50

2x+3y=8=2x+3:1,50=8=2 x+4,50=8=>2x=8—4,50=>2x=3,502>x=%=>
=>x=1,75

Precio del kg de manzanas—x € =1,75 €
Precio del kg de naranjas—y €=1,50 €

39.- La suma de dos nlimeros es 14. Afiadiendo 1 al mayor se obtiene el doble del menor. ;Cudles
son los dos numeros?

Numero mayor — x
Numero menor— y

x+ty=l4d=x=14-y 32y—1=14—y:2y+y=14+1:3y=15:y=1§ny=5
x+1=2y=>x=2y—1 3

x=14—y=>x=14-5=>x=9

Numero mayor —x=9
Numero menor — y=>5

40.- En un estante hay 20 CD de musica clasica y de musica pop. De éstos hay 6 discos mas que de
los otros. Calcula su numero utilizando un sistema de ecuaciones.

Numero de CD de musica clasica— x
Numero de CD de musica pop— y

x+y=20:>x+x+6:20=>2x+6=20=>2x=20—6=>2x=14=>x:;—4=>x=7
y=x+6
y=x+6=>y=T7+6=>y=13

Numero de CD de musica clasica—x=13
Numero de CD de musica pop— y=17
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41.- Encuentra dos numeros tales que el triple del primero aumentado en 4 sea igual al segundo,
mientras que el doble del segundo disminuido en 2 sea 8 veces el primero.

Primer numero— x
Segundo numero— y

SO E S 4x+1=3x+4=4x—3x=4—1=>x=3
2y-2=8x=>2y=8x+2=y=4x+1 oy X+a4=ax—35x =X

y=3x+4=>y=3-3+4=>y=9+4=y=13

Primer numero— x=3
Segundo numero— y=13

42.- Una empresa distribuidora de café mezcla dos variedades: una de 11 €/kg y otra de 10,20 €/kg.

Se desea obtener 500 kg de mezcla a 10,50 €/kg. ;Cuantos kg de cada variedad hay que
mezclar?

kg €
Tipo A— 11 €/kg x 187,50 kg 11x
Tipo B — 10,20 €/kg y 312,50 kg 10,20 y
Mezcla — 10,50 €/kg 500 kg 10,50-500=5.250 €

x+y=500=x=500—y

11x+10,20 y=5.250=11(500— y)+10,20 y=5.250=5.500— 11 y+10,20 y=5.250 =
:5-500_098())/:5-250:>_0,80y=5.250—5.5002>—O,80y:—250:y::35800 -
= y=312,50

x=500—y=x=500—-312,50=>x=187,50

43.- Hoy, la edad de un padre es el triple de la edad de su hija. Pero hace 6 afios era 5 veces mas.
(Cuantos afios tienen hoy el padre y la hija?

Hoy Hace 6 afios
Padre x 36 afos x—6 36—6=30 afios
Hija y 12 afios y—6  12—6=6 afios
x=3y 1

=23y=5y—-24=>
x—6=5(y—6)=>x—6=5y—30=>x=5y—30+6=>x=5y—24/

=3 y—5y=—24:>—2y=—24:>y=__—§4:>y=12

x=3y=>x=3-12=x=36
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44.- La suma de las tres cifras de un nimero capicta es 8. La suma de la cifra de las unidades y la

de las centenas es igual a la de las decenas. Calcula el namero.
CDU

Numero capicua— xy x

x+y+x=8=>2x+y:8=>2x+2x:8=>4x:8éx:%:x=2

X+tx=y=2x=y

y=2x=>y=2-2=y=4

CDU
Numero capicua— x y x— 242

45.- Las edades de Pablo, Elena y Gema suman 42 afos. Elena tiene 14 afios mas que Pablo, y
Gema tiene la tercera parte de los afios de Elena. ;Cuéntos afios tiene cada uno?
Edad de Pablo— x arios
Edad de Elena— y arios
Edad de Gema— z anos

y=x+14=x=y—14 ]

Zz==

3 )
x+y+z=42=>y—l4+y+3l=42:>3 y—42+3y+y=126=>7y—-42=126=

:>7y:l26+42=>7y:l68:>y:¥:>y=24

24 Edad de Pablo— x=10 arnios
:'Z=?=>Z=8 Edad de Elena— y=24 aiios
Edad de Gema— z=28 anos

x=y—14=>x=24-14=>x=10 z=

w =

46.- Halla dos numeros tales que la suma del doble del primero aumentado en el quintuplo del
segundo sea 101, y la suma del cuadruplo del primero y del triple del segundo sea 111.
Primer numero— x
Segundo numero— y

2x+5y=101}=>f—2(2x+5y=101) _[-4x5-10y=-202
4x+3y=111] |4x+3y=111 | 45+ 3y=111
—7y=-91
_91
—
y=13

2x+5y=101 =>2x+5-13=10122x+652101=>2x=101—65=>2x:36=>x=32—6=>x:18

Primer numero— x=18
Segundo numero— y=13
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47.- Dos recipientes contienen entre los dos 24 / de agua. Si de uno de ellos se trasvasan 6 / al otro
recipiente, ambos llegan a tener la misma cantidad de agua. Calcula cuantos litros contiene
cada recipiente.

Capacidad del primer recipiente — x |
Capacidad del segundo recipiente— y [

x+y:24:>y+12+y=24=>2y+12:24=>2y=24—12:>2y=12:>y=1—22=>y=6

X—6=y+6=>x=y+6+6=>x=y+12
x=y+12=>x=6+12=>x=18

Capacidad del primer recipiente—x [=18 |
Capacidad del segundo recipiente—y [=6 [

48.- Calcula un numero tal que la suma de sus cifras es 7 y que si invertimos el orden de sus cifras y
restamos el nimero asi obtenido al nimero de partida obtenemos 27. ampliacion

DU

Niimero— x y=(10x + y) unidades
DU

Numero invertido— y x=(10 y+x) unidades

x+y=T=>x=T—y 1:>
(10x+y)—(10 y+x)=27=10x+y—10 y—x=27=9x—9y =27 =>x— y=3=x=3+y|

:>7—y=3+y=>—y—y=3—7=>—2y=—4:>y=%:>y=2

A DU
Al o y=(10x+y) unidades — 52 Comprobacion
x=7-2 pu 52-25=27
x=35 Numero invertido— y x= (10 y +x) unidades —25

49.- Un numero de dos cifras tiene por decenas una cifra tres veces mayor que la de unidades. Si
invertimos el orden de las cifras, el nuevo nlimero se diferencia del de partida en 36 unidades.
(Cuadl es el nimero de partida? ampliacion

DU

Nimero— x y=(10x + y) unidades
DU

Numero invertido— y x=(10 y+x) unidades

x=3y
10y +x=10x+y—-36=10y+x—10x—y=-36=-9x+9 y=—36=>x—y=4=]|

23y—y=422y=4ﬁy=%2y=2

— DU
x=3y Niimero— x y=(10x+ y) unidades — 62 Comprobacion
x=32 bu 62—26=36
x=6 Numero invertido— y x= (10 y +x) unidades = 26
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50.- Un niimero de dos ciftras es seis veces la cifra de las unidades y si invertimos el orden de sus
cifras y restamos a este numero el de partida obtenemos por resultado 9. ;, Cual es el numero
partida? ‘ampliacion

DU

Numero— x y=(10 x + y) unidades
DU

Numero invertido— y x=(10 y+x) unidades

10x+y=6y=>10x+y—6y=0=10x—-5y=0=2x—y=0=
(10 y+x)—(10x+y)=9=10y+x—10x—y=9=2—-9x+9y=9=>x—y=—I=x=—1+y
=22(=1+y)—y=0=>-242y—y=0=>—-2+y=0=>y=0+2=>y=2

x=—1+y
x=—1+2
x=1

DU

Nimero— xy=(10x+y) unidades — 12
DU

Nimero invertido— y x= (10 y +x) unidades — 21

Comprobacion
21-12=9

51.- En un niimero capicua sus tres cifras suman 10 y dicho niimero es igual a 85 veces la cifra de
las decenas mas 3 unidades. ;Cual es ese numero? ampliacion

C DU
Nimero capicia— xy x=(100x+10 y+ x) unidades

x+y+x=10=2x+y=10
100x+10 y+x=85y+3=101x+10y=85y+3=101x+10y—85y=3=101x—-75y=3

150 x +75% =750

2x+y=10 ]$[75(2x+y:10)}:>

101x=75y=3| |101x=75y=3]| |101x=75y= 3
251 x =753

=153

251

x=3

2x+y=10=22-3+y=10=26+y=10=>y=10—-6=>y=4

CDU
Niimero capictia— x y x=>(100 x+10 y+x) unidades— 343
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52.- Se reparti6 cierta cantidad en partes iguales entre varias personas. Si hubiese habido 8 personas
mas, cada una hubiera recibido 2 € menos que los que le tocaron. Si hubiese habido 2 personas

menos, cada una hubiera cobrado 1 € mas. ;Cudntas personas y cuanto recibi6 cada una?

ampliacion

X personas

= Total de € —
y € cada una oar dae e

(x+8) personas

(y—2) € cada una = Total de €—(x+8)(y—2)

(x—2) personas

(y+1) € cada una = Total de € »(x=2)(y+1)

Primera ecuacion
Total de €=Total de €
xy=(x+8)(y—2)
xy=xy—2x+8y—16
2x—8y=xy—16—xy
2x—8y=—16
x—4y=-8

Segunda ecuacion
Total de € =Total de €
xy=(x=2)(y+1)
xXy=xy+x—2y-—2
—x+2y=xy—2—xy
—x+2y=—2

Sistema de ecuaciones

{ Y—4y=—8

—x+2y=-2
—2y=-10
—10
y=—5
y=35

x—4y=-—8=>x—4-5=-8=>x-20=-8=>x=—8+20=>x=12

X personas— 12 personas = Total de € —xy=12-5=60 €
y € cada una—5 € cada una
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53.- El perimetro de un triangulo isosceles mide 21 c¢m. Si el lado desigual se aumenta en 4 cm, y
cada uno de los lados iguales en 1 ¢m, se obtiene un triangulo equilatero. ;Cuanto miden los

lados del tridngulo is6sceles?

Triangulo isosceles

X cm

Lado desigual — x cm
Lados iguales— y cm

Triangulo equilatero

(y+1)em (y+1)cm

(x+4)cm

Xty+y=21=>x+2y=21=>x=21-2y
xt4=y+1=>x=y+1-4=>x=y-3

=21-2y=y-3=>-2y—y=—3-21=

x=y—-3=>x=8-3=>x=5

Lado desigual— x cm=5 cm
Lados iguales—y cm=8 cm

54.- Si al largo de un rectangulo se le aumenta 2 ¢m y al ancho 3 cm, el drea aumenta 32 cm?. Si, en
cambio, al largo se le quita 1 ¢m y al ancho 2 c¢m, el area disminuye 14 cm?. Calcula el largo y

el ancho del rectdngulo.

Largo—x cm
Ancho—y cm

=

3x+2y=26 |_,
—2x—y=-16

3x+2y=26 -
2(—2x—y=—16)

(x+2)(y+3)=xy+32=2xp+3x+2 y+6=xy +32=>xy+3x+2 y—xy=32-6| _
(x—=1)(y=2)=xy—14=2xy—2x—y+2=xy—14=>xy —2x—y—xy=—14-2

3x+2p=26 }

—4x—2y=—32
—X =—6
x==
—1

x=06

3x+2y:26:>3'6+2y:26:>18+2y:26:2y:26—18:2y:8:y:§:>y=4

Largo—x cm=6 cm
Ancho—y cm=4 cm
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Comprobacion

A,=6 cm-4 cm=24 cm’
A,=(6+2)cm-(4+3)cm=8 cm-7 cm=56 cm’
A, —A,=56 cm’—24 cm’
A;=(6—1)cm-(4—2)cm=5 cm -2 cm=10 em’
A, —A,=10 cm*—24 cm*=—14 cm’

55.- Un padre sale a pasear con sus dos hijas y se encuentran con un amigo que pregunta: ;Cudntos
anos tienen tus hijas?. El padre responde: Mi hija mayor tiene 2 aiios mds que la menor.
Dentro de 2 arios mi edad serd el doble que la suma de la edad de mis dos hijas, y hace 6 afios

mi edad era el cuadruplo de la suma de la edad de mis hijas. {Cudl es la edad del padre y de
cada una de las dos hijas?

Hoy Dentro de 2 afos Hace 6 afios
X x+2 x—6
Padre
54 anos 544+2=56 arios 54— 6=48 arnos
y y+2 y—6
Hija menor
11 anos 114+2=13 arnos 11-6=5 anos
y+2 y+4 y—4
Hija mayor
114+2=13 arios 13+2=15 arios 13—6=7 arnos

x+2=2[(y+2)+(y+4)]=x+2=2(y+2+y+4)=>x+2=2(2y+6)=>x+2=4y+12 l:
x—6=4[(y—6)+(y—4)]=x—6=4(y—6+y—4)=>x—6=4(2y—10)=x—6=8y—40]

=

Xx=4y+12-2=x=4y+10]_ 4, 1 10=8 )—3424y-8 y=—34—10>—4 y=—44=
x=8y—40+6=>x=8 y—34| 7 Y ey Y

x=4y+10=>x=4-11+10=>x=44+10=>x=54
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